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Confianza en la economía regional 
se mantiene en zona de pesimismo 
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ESTUDIO DE LA USS. on el objetivo de ge- 
pps nerar datos que mi- 

El índice de Confianza en la aria e per 
Economía Regional (ICER) de — mismo des corsuviore 
diciembre de 2024 fuede29 — nconoma aras aun 
puntos (de un total 100). Con  vestdsansebasiánus9,a 

través desu Facultad de Econo- 

respecto alas expectativas a mía y Gobierno, dio a conocer 
el último Índice de Confianza 

dos años, un 81% considera enlazan Regional 
que el futuro económico de are pendientes lame 

“a As dición desarrollada entre el 

la región será igual o peor. pasado 26 de diciembre y el 
22 de enero y ala 35" versión 
que se realiza para Los Ríos, 
el ICER de esta oportunidad 
promedió 29 puntos (de un 
total de 100) para la región. 

Contodo y peseaquesere- 

gistró un alza de un puntosi se 
compara con julio de 2024, el 
indicadorse mantieneenzona 
de pesimismo (bajo 50 pun- 
105). Cabe destacar que, desde 
juniode 2011, cuando se hizo la 
primera medición, solo en 
abril de 2013 el índice se posi- 
cionó en zona de optimismo. 

Para generar el ICER se 
contemplan seis diferentes va- 
riables: situación económica 
personal versus pasada; situa- 
ción económica actual de Chi- 
le; situación económica ac- 
tual de la Región de Los Ríos; 
expectativa económica futura 
del paísa dos años; expectati- 
va económica futura de la re- 
gióna dos años y expectativas 
de consumo de vivienda o au- 
to; todo ello, con el objetivo 

de evaluarla percepción dela 
economía o confianza del 
consumidor en la región; ge- 
nerar un índice de percep- 
cióno confianza a nivel regio- 
nal que pueda ser monitorea- 
do a través del tiempo; y mo- 
nitorear la percepción de la 
población sobre otras varia- 
bles como empleo, acceso a 
créditos, aspectos relevantes 
para la economía nacional. 

BAJAS EXPECTATIVAS 
Dentro delos subíndices anali- 
zados, la evaluación de lasitua- 
ción económica personal ac- 
tual versus la pasada alcanzó 
25 puntos (+1 punto). En el des- 
glose de este ítem, para el 60% 
delosencuestadossusituación 
económica es peor que en 

2023, un 32% manifestó que es 

igual y solo para el 9% es mejor. 
Situación contraria se Ob- 

servó al analizar la situación 

actual de la región, la que ob- 
tuvo 26 puntos (-5). Entre las 
opiniones recopiladas el 55% 
cree que es mala, el 38% regu- 
lar y para un 7% es buena. 

Sobreel futuro económico de 

LosRíos, peseaqueelindicadorsu- 
bió de38a42puntos, continúa en 

zonade pesimismo. Alrealizar pro- 
yeccionesadosaños paralazona, 
el34%expresó quelaeconomíaes- 
tarápeor, el 47% igual y el 19% esti- 
maqueestarámejor. En la pobla- 
ción de LosRíosel grupo que ve 
conmayoroptimismocorrespon- 
dealnivel socioeconómico “Alto”, 

mientras que el menos optimista 
esel tramode 40 a 49años.
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60% O indica que su situación 
económicaes peor que en 2023, un 32% manifestó que esigual y 
solo parael 9% esmejor. En cuentoalasituación económica actual, 
el55%creequees mala, el 38% regular y paraun7Y% esbuena. 

6 variables 
son las que considera el ICER. De ellas se obtiene que el mayor 
pesimismo se observa en personas que pertenecen al grupo 
desde los 50 años y del nivel socioeconómico “bajo”. 
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cil el empleo: 
en laregión: el 11% opina que es normal y apenas un 1% indi- 
có que es fácil. La percepción de dificultad para conseguir un 
puesto de trabajo es mayor entre las mujeres, con un 94%. 

  

(vine dela página anterio) 
DIFICULTADES DE EMPLEO 

Deacuerdo con los datos reco- 
pilados por la USS, en Los Ríos 
un 57% cree que en doce meses 
la cesantía será mayor, el 32% 
considera que se mantendrá 
igual y para un 10% disminuirá. 
Enrelación conelacceso al em- 
pleo, el89% creequees muy di- 
ficil encontrar trabajo en la re- 
gión, el 11% opina que es nor- 
mal y apenas un 1% indicó que 
es fácil. La percepción de difi- 
cultad para conseguir un pues- 
to detrabajo esmayor entrelas 
mujeres, con un 94%. 

En el caso de las expectati- 
vas de inflación, un 86% de los 
consultados cree que los pre- 
cios de los principales produc- 
tossubirán en los próximos do- 
ce meses, El 13% declaró quela 
inflaciónse mantendrá ysolo el 
1% expresó que disminuirá. 

VIVIENDA Y AUTOMÓVIL 
A pesar del aumento de tres 

puntos, el subíndice de expec- 
tativas de consumo de vivienda 

y automóvil tuvola puntuación 
más baja del ICER diciembre 
2024, con un valor de15 pun- 
tos. Para un 75% es un mal mo- 
mento para adquirir este tipo 
de bienes, para el 21% es regu- 
lar y solamente un 4% cree que 
es buen momento. El mayor 
pesimismo se observó en per- 
sonas que pertenecen al grupo 
desdelos 50 años y del nivelso- 
cioeconómico “bajo”. 

Un escenario similar se evi- 
denció al evaluar la solicitud de 

créditos bancarios, un 77% 
piensa que es un mal momento. 
para hacerlo, el 18% señaló que 
es regular y apenas para el 5% 
de los encuestados es una bue- 

na instancia para cursar este ti- 
po definanciamiento. 

Alejandro Weber, decano 
dela Facultad de Economía y 
Gobierno de la USS, explica 

que “aunqueseregistró un au- 
mento en la confianza a nivel 
local, impulsado principalmen- 
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Aún estamos lejos 
de una percepción 
positiva, y si nos va- 
mos a datos regiona- 
les, esta situación es 
aún más compleja, 
dondela gente perci- 
be que la realidad 
económica es más 
difícil que en el perio- 
do anterior...” 

Cristian Bahamonde 
Director Ing. Comercial USS 

te por unamejora en las expec- 
tativas sobre la situación eco- 
nómica nacional y regional, se 
mantiene una visión negativa 
respecto al consumo de vivien- 
da y automóviles, las oportuni- 
dades deempleo y las expecta- 
tivas de inflación. Esto escohe- 
rente con el cierre del año 
2024, que registró una leve 
reactivación económica del 
2,6% en un contexto de alta in- 

flación del 4,5%”. 
Weber precisó quesi bienla 

economía regional ha repunta- 
do en los últimos meses, con 
una tasa de desempleo que ha 
mejorado consistentemente los 
últimos trimestres, “por contra- 
partida, el consumo debienesy 
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66 
¿Por qué el empresa- 
rio no está optimista? 
Porque hay elemen- 
tos que hoy día están 
enfocados a regular y 
que pegan muy fuerte 
en laregión, y sobre 
todo en Valdivia, co- 
moes por ejemplola 
norma secundaria”. 

Walter Marcos 

Gerente Cámara Comercio, In- 
dustrias, Turismo y Servicios. 

servicios, si bien repuntó du- 
rante 2024, ya completa 10 me- 
ses con caídas anuales”. 

“Con todo, estas mejores 
condiciones de la economía 
regional -con vaivenes-, no se 
traducen en cambios signifi 
cativos en las expectativas de 
las personas. Respecto del 
consumo autos y vivienda un 
alto porcentaje piensa que es 
un mal momento para hacer- 
lo. Esto se debe, principal- 
mente, a que las tasas siguen 
altas; hoy se deben demos- 
trar más ingresos que antes 
para acceder a estos bienes; y 
las personas, en general, pro- 
yectan más incertidumbre 
hacia el futuro como para 
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66 
Aunque se registró 
un aumento en la 
confianza 
mantiene una visión 
negativa respecto al 
consumo de vivienda 
y automóviles, las 
oportunidades de 
empleo y las expecta- 
tivas de inflación...” 

Alejandro Weber 
Decano Facultad de Economía 

y Gobierno dela USS. 

  

embarcarse en la adquisición 
de activos como estos”, 

El decano aseguróque “pa 
ra mejorar las expectativas de 
las personas y salir deesta zona 
de pesimismo, es necesario que 
la economía en su conjunto re- 
punte. El reciente IPoM del Ban- 
co Central nos muestra que el 
crecimiento dela economía en 
2025 estará en torno al 2,3%, ci- 

fra aún insuficiente para crear 
más empleos formales y para 
satisfacer las necesidades socia- 
les de Chile y Los Ríos”. 

  

REACCIONES 
Cristian Bahamonde, director 
de Ingeniería Comercial dela 
USS Valdivia, precisó que lama 

la atención la permanencia de 
Los Ríos en zona de pesimis- 
mo, y que, si bien los números 
muestran “una mejora consis- 
tente y sistemática” en las últi 
mas entregas de este reporte 
hacia elalza, “estos siguen sien- 
do resultados que son todavía 
muy malos”. Agregó que “aún 
estamos lejos de que la gente 
tengauna percepción positiva, 
ysinos vamosa datos regiona- 
les, esta situación es aún más 
compleja, donde la gente per- 
cibe que larealidad económi- 
ca es más difícil que en el pe- 
riodo anterior. Todo eso se 
puede sumar a otros elemen- 
10 económicos como el IPC, 
Imacec y Desempleo, y en ese 
sentido nuestro estudio es 
muy consistente. Por ejemplo, 
tenemos un IPC que muestra 
quela inflación no está del to- 
do controlada, si bien el últi- 
momes fue de 0,4%, eso noes 
del todo positivo porque si se 
anualiza estamos hablando 
de una inflación anual del 
4,8%. Y si bien el Imacec da 
cuenta de un crecimiento del 
2,5% en el último periodo, to- 
davía no hay señales claras 
demejora de la economía”. 

Bahamonde subrayó que 
“este ICER muestra que la sen- 
sación de la ciudadanía es que 
la economía debiese mejorar 
en los próximos años, pero 
todavía estamos en una situa- 

ción de incertidumbre, situa- 
ción que va acompañada con 
lascifras de desempleo, y que 
también muestra consisten- 

cias con nuestro ICER, donde 
la gente considera que parti- 
cularmente en Los Ríos es 
muy dificil conseguir empleo, 
cerca de un 90% manifiesta 
esta condición. (...) Podemos 
estar contentos de la tempo- 
rada estival que pasó, sin em- 
bargo, sabemos que estos da- 
os son temporales, relacio- 
nados a un periodo muy aco- 
tado de tiempo, y luego evi- 

  

dentemente debemos enfren- 
tar la temporada baja que trae 
condiciones distintas y que ob- 
viamente nos tienen en esta si- 
tuación todavía de percepción 
económica negativa”. 

En su rol como gerente de 
la Cámara de Comercio, Indus- 
trias, Turismo y Servicios de 
Valdivia, Walter Marcos coinci- 
dió con la mirada pesimista 
que hasta el momento se tiene 
de la economía. “La percep- 
ción es pesimista, estamos ba- 
joel 50%. ¿Por qué el empresa- 
rio no está optimista? porque 
hay elementos que hoy día es- 
tán enfocados a regular y que 
pegan muy fuerte en la región, 
y sobretodo en Valdivia, como 
es por ejemplo lanormasecun- 
daria de aguas para la cuenca 
del río Valdivia. Ahí hay que ir 
viendo algunos aspectos y tra- 
tar de medir cómo pueden pe- 
garenel tema dela generación 
de empleos a través de empre- 
sas productivas”. 

En cuanto a cómo se mejo- 
rasta percepción, Marcos se- 
ñaló “hay que ver más fuentes 
de empleos, más entes produc- 
tivos que permitan tener una 
competencia también en el 
área de las remuneraciones, 
creo que por ahí va. No sola- 
mente tenemos que ser una 
ciudad buena para vivir, ser la 
ciudad máslinda, sino también 
tenemos que generar los nece- 
sarios puestos de trabajos que 
mejoren la calidad de vida”. 

Pesea todo, agregó Marcos, 

llamalaatención “lo auspicioso 
que ve lagentelas proyecciones 
ados años. Ahí (el índice) crece 
casi 10 puntos lo que marca la 
gente, Eso diceque hay optimis- 
mo. Creo que eso es importan- 
te”. En la vereda opuesta, se- 
ñaló: “lo que preocupa es la 
percepción que tienen los 
grupos etarios de 40 a 49 años 
y de 60 y más años, que son 
los más pesimistas en cuanto 
ala situación económico”.cg 
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